

اِنَّ الْفَضْلَ لَبِذُوْكَ تَبِيْهٍ مِّنْ نِّشَاؤٍ بِعَسَىٰ اَنْ يَّبِيْحَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

الفضل

روزنامہ

لاہور

شمارہ چہندہ
سالانہ ۲۱ روپے
ششماہی ۱۱
سہ ماہی ۶
ماہوار ۲ ۱/۲

یوم پنجشنبہ
۲۸ شوال ۱۳۶۸ھ

فی سہ ماہی

جلد ۳
۲۵ ظہور ۱۳۶۸ھ
۲۵ اگست ۱۹۴۹ء نمبر ۱۹۴

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق اطلاع

کوئٹہ ۱۱ اگست - سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت کل سے کچھ خراب ہے۔ احباب سے درخواست ہے کہ حضور کی کامل صحت یابی کے لئے دعا جاری رکھیں۔
حضرت سیدہ ام مہتابین صاحبہ حرم حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کا مدد کرنے کے لئے دعا فرمائیں۔
(سپیشل سیکرٹری)

مکرم شیخ مشتاق حسین صاحب کا جنازہ

لاہور ۲۳ اگست - آج صبح بچے شام شیخ مشتاق حسین صاحب کا جنازہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کے گھر سے نکلا۔ شیخ بشیر احمد صاحب امیر مقامی کے مکان پر پڑھا۔ کثیر تعداد میں احمدی احباب نے نماز جنازہ میں شرکت کی۔ مکرم شیخ صاحبہ مرحوم کو مات بچے کے قریب مینا صاحبہ کے قبرستان میں امانتاً سپرد خاک کیا گیا۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو بلند درجات عطا فرمائے اور پسماندگان کو مرحوم کے نقش قدم پر چلنے اور صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔

چینی کمیونسٹ عسکریت پسینوں سے طاقت آزمائی شروع کریں گے

ہانگ کانگ ۲۲ اگست - کمیونسٹوں کی فوجیں لچاؤ کے قریب آتی جا رہی ہیں۔ لچاؤ کا سونے صوبے کا دارالخلافہ ہے۔ عسکریت پسینوں کے ساتھ نبرد آزمائی شروع ہو جائے گی۔ اور شمال مغربی چین کے جنگجو قوم پرست قبائل سے بھی کمیونسٹوں کا جنگ شروع ہو جائے گی۔ یقین کیا جاتا ہے کہ مسلم جرنیل ماہو فانگ کی فوجیں لچاؤ کی جنگ میں کمیونسٹوں سے ٹکرائیں گی۔ لیکن کمیونسٹ فوجوں کی پیش قدمی کو روک سکنے سے ان کی جتنی سیت نہیں ہوگی اور وہ ڈٹ کر تقابلاً کریں گے۔ اس کے علاوہ دوسرے مسلم جرنیل ماہانگ کیوئی کی فوجوں سے بھی کمیونسٹوں سے ٹکرائیں گی۔ یقین کیا جاتا ہے کہ دونوں جرنیل اپنی بہادر فوجوں کو آخری اور فیصلہ کن جنگوں کے لئے علیحدہ کر کے بھرتے ہیں تاکہ وہ اپنے اپنے صوبوں یعنی چنگھائی اور تانگ سیا کو بچا سکیں۔ یہ دونوں صوبے علی الترتیب تبت اور سنکیا کی سرحد سے ملتے ہیں۔ لچاؤ کا ہاتھ سے نکل جانا قوم پرستوں کے لئے ایک نقصان عظیم ہوگا۔ لچاؤ تمام شمال مغربی چین کا انتظامی مرکز ہے اور یہاں سے سنکیا کی طرف روٹا جاتا ہے۔

بچوں میں مرض فالج کی بے معمولی حالت نہیں

لاہور ۲۲ اگست - شہر لاہور میں بچوں کے مرض فالج کے متعلق محکمہ صحت کے مقامی اخبارات میں درج ہے جو درج ذیل ناک خبریں چھپیں تھیں ان کے حوالہ سے سید طہر علی صاحبہ فائدہ لاہور کا رپورٹیشن ہے ایک بیان دیتے ہوئے کہا کہ سوائے چند اکاڈک واقعات کے شہر میں اس مرض نے کبھی عزیز معمولی حالت اختیار نہیں کی۔ شہر میں صحت کے حالات میں اصلاح کے پیش نظر کارپوریشن مددوں اور نالیوں کی ترمیم و درستی کیلئے مکانی مفاد میں روپیہ خرچ کر رہی ہے اور اقدام کیا جا رہا ہے کہ سہ ماہی کے موجودہ سگنڈے چھوڑ کر قبیل کو تبدیل کر کے کوڑا کوٹ اور کوٹہ دھانے کیلئے بہتر قسم کا انتظام کیا جائے۔

بیمہ کے سبب کیلئے مؤثر احتیاطی تدابیر عمل میں لائی جا رہی ہیں اور اس وجہ سے اب مکمل طور پر یہ

پانچ مشیروں کے ناموں کا اعلان بہت جلد کر دیا جائیگا

میاں عبدالباری نے مشیروں کی فہرست پیش کر دی

لاہور ۲۲ اگست - مغربی پنجاب مسلم لیگ کے صدر میاں عبدالباری نے آج مشیروں کی ایک فہرست سرور عبدالملک کو رٹرنز پنجاب کی خدمت میں پیش کر دی۔ سردار صاحب اس فہرست سے پانچ مشیر منتخب کریں گے۔ میاں عبدالباری نے ایک بیان دیتے ہوئے کہا۔ میں نے کل شریعت علی خان وزیر اعظم سے مشورت کی تھی۔ وزیر اعظم نے مجھے کہا تھا کہ میں مجوزہ مشیروں کے نام گورنر کی خدمت میں پیش کروں امید کی جاتی ہے کہ بہت جلد گورنر کی طرف سے مشیروں کے ناموں کا اعلان کر دیا جائے گا۔ جو فہرست پیش کی گئی ہے اس میں ان نام ہیں گورنر ان میں سے پانچ مشیر انتخاب کریں گے۔

آج یونیورسٹی گورنر میں وزیر اعظم تقریر فرمائیں گے

لاہور ۲۲ اگست - آج بروز جمعرات بوقت صبح بچے شام صوبہ مسلم لیگ مغربی پنجاب کے زیر اہتمام یونیورسٹی گورنر میں ایک جلسہ زیر صدارت میاں عبدالباری صدر صوبہ مسلم لیگ منعقد ہو رہا ہے۔ جس میں آئینل خان بیات علی خان وزیر اعظم پاکستان تقریر فرمائیں گے۔

گنیز ۱۱ اگست - معلوم ہوا ہے کہ ستمبر کو گنیز میں دولت مشترکہ کی ایک کانفرنس منعقد ہوگی جس میں مختلف اہم مسائل پر غور و خوض ہوگا۔ لیکن ستمبر ۱۱ اگست مجلس اقوام متحدہ کی کونسل کا فیصلہ کرنے والی کمیٹی نے نیپال کو مجلس کارکن بنانے کی تجویز منظور کر لی ہے۔ امریکہ برطانیہ مصر اور کیوبا کے نمائندوں نے اس تجویز کی حمایت میں ووٹ دیے اور روس نے اس کی مخالفت کی۔ خیال کیا جاتا ہے کہ سلامتی کونسل میں روس ویٹو استعمال کر کے اس تجویز کو مسترد کرے گا۔

پاکستانی جھنڈا کی موٹروں پر نمائش

لاہور ۲۲ اگست - ڈپٹی کمشنر لاہور نے ایک پریس نوٹ جاری کیا ہے کہ پاکستانی جھنڈے کی نمائش سوامندرو ڈیل کے کوئی شخص اپنی کار میں نہیں کر سکتا، صوبوں کے گورنر دوں صوبائی اور مرکزی وزراء (۳) صدر دستور ساز اسمبلی سٹیبل منٹل کچھیکر (۴) چیف کشر ملوہیستان (۵) سہارا ہائی کشر اور چارچ ٹیم آفیسر۔

تالٹ صرف معاہدوں پر عمل کر سکتا ہے

کوئٹہ ۲۲ اگست - معتبر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ مسئلہ کشمیر میں تالٹ مقرر کر دینے پر پاکستان کو کوئی تالٹ نہ ہوگا بشرطیکہ اس معاہدے کی شرائط کے ۱۳ اگست ۱۹۴۹ء کو ریویویشن کو مد نظر رکھا جائے۔ لیکن اس سے ۲۴ اگست اس اعلان پر تالٹ مقرر کو تالٹ مقرر کرنے کے لئے توفیق ہے تنقید کرتے ہوئے کہا گیا کہ اس تفرقہ کے بارے میں پاکستان سے کوئی مشورہ نہیں کیا گیا۔ ریویویشن کا تذکرہ کرتے ہوئے ایک مبصر نے کہا کہ قراردادیں صرف قراردادیں نہیں بلکہ اب یہ بین الاقوامی معاہدہ کی صورت اختیار کر چکی ہیں۔ اس کے علاوہ کشمیر کے مسئلہ کو حل کرنے کا کوئی اور ذریعہ ہے۔ اگر کشمیر کا خیال ہے کہ وہ مختلف وجوہات کی بنا پر اس کے نفاذ سے قاصر ہے اور ایک ٹائٹل کی اشد ضرورت ہے تو اس پر کوئی اعتراض نہیں بشرطیکہ تالٹ کا کام مذکورہ ریویویشنوں کے نفاذ ہو۔

لنڈن ۲۲ اگست - ماٹا کے وزیر اعظم نے ایک بیان میں کہا اگر برطانیہ نے ماٹا کی اقتصادی بحالی کے سلسلہ میں مدد نہ کی تو مجھے مجبوراً مستعفی ہونا پڑے گا۔ ۲۲ اگست انس اسپیشل کمیٹی کو صحتی اور صحتی مرحوم کے مال و اسباب کا جائزہ دے رہی ہے جن میں سچا اور لبرٹ ڈائریکٹرز کے مکان سے ملے۔ سید رستم خزانہ کے حوالہ کو دی گئی۔ ماٹا کو پناہ ہے۔ ماٹا ڈن ہال کارپوریشن کی سپرٹوں اور ٹیکہ کے مرکز میں ٹروٹی کو میسج کامفٹ ٹیکہ لگایا جاتا ہے۔ سچیل اور سٹھائی کی دوکانوں پر خاص توجہ دی جا رہی ہے اور کھیلوں کے مجمعے ہونے کی خاص خاص جگہوں پر ڈی ڈی ٹی چھتر کی جاتی ہے۔

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانیؑ کا لکھنؤ سے خطاب

۱۸ ستمبر ۱۹۲۹ء کو لکھنؤ میں منعقد ہونے والے اجتماع میں

حضرت امیر المؤمنین کے علاوہ کئی غیر احمدی معزز شخصیتیں نے بھی شرکت کی۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے عورتوں سے خطاب کرتے ہوئے سب سے پہلے لکھنؤ اور اللہ کو وقت کی پابندی کا وقت توجیہ دلائی۔ حضور نے فرمایا۔

اس اجلاس کا وقت لکھنؤ اور اللہ کی طرف سے پانچ بجے بعد دوپہر مقرر کیا گیا تھا۔ حالانکہ کوٹھ کے حالات کے مطابق عصر کی نماز سوا پانچ بجے ہوئی ہے۔ اور اجلاس کا وقت کسی صورت میں بھی چھ بجے سے پہلے نہیں ہونا چاہیے تھا۔ پھر انبوی شریف بھی اجلاس میں شمولیت کے لئے وقت پر نہیں آئیں۔ میں نے پانچ بجے دیا گیا توجیہ بنا گیا کہ ابھی بہت کم عورتیں آئی ہیں یہ طریق غلط ہے۔ اس سے کام کر بیویوں کا بہت نقصان ہوتا ہے۔ کام کرنے والے لوگ تو وقت پر آجاتے ہیں۔ مگر گھنٹہ بھر انہیں انتظار کرنا پڑتا ہے۔ اور ان کا دوسروں سے زیادہ وقت ضائع ہوتا ہے۔

اس کے بعد حضور نے فرمایا۔ انسانی زندگی کے دو پہلو ہوتے ہیں۔ ایک غذائی پہلو ہوتا ہے جس میں انسان غذا سے طاقت حاصل کرتا ہے اور دوسرا پہلو اس کی فاعلی حیثیت ہوتی ہے جس میں وہ حاصل کی ہوئی طاقت کو استعمال کرتا ہے۔ مثلاً لالٹین ہے۔ پہلے اس میں تیل ڈالتے ہیں پھر اس کا غذائی پہلو ہے اور پھر تیل کو آگ لگا کر اس سے کام لیتے ہیں۔ یہ اس کا فاعلی پہلو ہے۔ یہی حالت انسانی جسم کی ہے تو انسان خواہ وہ بھی ایسا ہی نہ ہو۔ ایسا نہیں کرے جو کھاتا پیتا نہ ہو۔ اس سے ہر بوڑھا جوان بچہ عورت اور مرد کھاتا پیتا ہے اور اس کے بعد کام کرتا ہے۔ تجارت زراعت صنعت اور ملازمت۔ سب کی بنیاد غذا پر ہے اگر کوئی شخص غذا نہیں کھائے گا تو اس کا جسم بیکار ہو جائیگا۔ اسی طرح روح کو قائم رکھنے کے لئے بھی کچھ چیزیں مقرر ہیں اور وہ نماز روزہ زکوٰۃ حج اور ذکر الہی وغیرہ ہیں جس طرح جسم منوراک کے بغیر زندہ نہیں رہ سکتا۔ اسی طرح روح بھی ان چیزوں کے بغیر زندہ نہیں رہ سکتی۔ نہیں کوئی ایسی مثال نہیں ملے گی۔ اگر کسی نے جسم کو صحت مند کھانا نہ کھایا ہو اور وہ زندہ رہا ہو۔ لیکن روح کے متعلق تم یہ

روزہ اور ذکر الہی وغیرہ مفقود ہیں۔ یہ دونوں ہمارے ہیں۔ جس طرح جسم میں غذا سے طاقت پیدا ہوتی ہے۔ تو وہ مختلف کام کرتا ہے۔ اسی طرح روح بھی غذا کے بعد دو قسم کے کام کرتی ہے ایک تو اس کا منفی کام ہوتا ہے اور وہ خدا تعالیٰ کی محبت میں ترقی کرنا ہوتا ہے۔ دوسرا کام انسانی دماغ کی اصلاح اسکے فکر کی اصلاح اور اسکے خیالات اور جذبات کی اصلاح ہے۔ جس طرح جسمانی غذا کے نتیجے میں انسان بل جلاتا ہے۔ تجارت کرتا ہے۔ یا کوئی اور دنیوی کام کرتا ہے۔ اسی طرح روحانی غذاؤں کے نتیجے میں یہ چیزیں پیدا ہوتی ہیں۔ اور وہ خود بھی یہ کام کرتا ہے اور دوسروں سے بھی کر داتا ہے۔ پس تم اپنی نمازوں کو ٹھوکتی رہا کرو۔ اور دیکھتی رہا کرو کہ کیا ان سے تمہیں کوئی فائدہ بھی پہنچتا ہے یا نہیں۔ انسانی فطرت کا یہ تقاضا ہے کہ وہ مزدوری کے بعد کسی نتیجے کی طالب ہوتی ہے۔ اسی کی طرف ان الصلوٰۃ فتنھی عن الفحشاء والمنکر کی آیت اشارہ کرتی ہے۔ اگر تمہارے اندر نماز پڑھنے کے بعد برائیوں سے ناپسندیدگی پیدا نہیں ہوتی۔ روزہ رکھنے کے بعد تمہارے اندر تقویٰ کی قابلیت پیدا نہیں ہوتی۔ حج

کرنے کے بعد قومی ہمدردی پیدا نہیں ہوتی تو سمجھ لو تم روحانی بیمار ہو اور اس کا علاج یہ ہے کہ تم دوسری روحانی عیادتوں کے ساتھ اپنی روح کو طاقت پہنچاؤ۔ اگر تم بروقت علاج نہیں کرو گے تو تمہاری روح مر جائے گی۔ تمہیں صرف نماز پڑھ لینے یا روزے رکھ لینے پر خوش نہیں ہو جانا چاہیے۔ بلکہ ان کے نتیجے میں جو طاقت حاصل ہوتی ہے اس کا مطالعہ کرتے رہنا چاہیے۔ ان طاقتوں کے نتیجے میں انسان کے اندر یہ جذبہ پیدا ہو جاتا ہے کہ وہ صرف اپنے اندر ہی نہیں۔ بلکہ دوسروں کے اندر بھی اخلاق فاضلہ پیدا کرنے لگ جاتا ہے۔ پس تم نماز میں باقی ماندگی سے پرہیز۔ اور غور کرنا کہ تمہاری انکسائی اثر پیدا ہونے لگا ہے۔ اور پھر دوسروں کے اندر بھی یہ جذبہ پیدا کرو۔ اگر تم انہیں اپنے ساتھ لانے کی کوشش نہیں کرو گے۔ تو ہو سکتا ہے۔ کہ کسی وقت وہ تمہیں اپنا شکار بنا لیں۔ حضور کی تقریر قریباً ایک گھنٹہ جاری رہی اس کے بعد حضور نے دعا فرمائی اور جلسہ ختم پذیر ہوا۔ (سلطان احمد پیر کوئی واقعہ زندگی ان کو سنو)

”خادم وہی ہوتا ہے جو آقا کے قریب رہے“ (حضرت امیر المؤمنین)

سالانہ اجتماع خادم الامامیہ میں شمولیت

۳۰-۳۱- اکتوبر و دیکم نومبر ۱۹۲۹ء

”پس میں ان خدام کے توجہ نہ کرنے کی وجہ سے جو اس جلسہ میں نہیں آئے۔ افسوس اور تعجب کا اظہار کرنا چاہتا ہوں۔ اور انہیں بتانا چاہتا ہوں کہ خادم الامامیہ کی غرض ان میں یہ احساس پیدا کرنا ہے کہ وہ احمدیت کے خادم ہیں اور خادم وہی ہوتا ہے جو آقا کے قریب رہے۔ جو خادم اپنے آقا کے قریب نہیں رہتا وقت کے لحاظ سے یا کام کے لحاظ سے۔ وہ خادم نہیں کہلا سکتا“ (حضرت امیر المؤمنین)

مجلس خادم الامامیہ کا سالانہ اجتماع بالکل قریب ہے۔ صرف دو ماہ کا تخفیر ساعہ رہ گیا ہے۔ اس اجتماع میں جو پاکستان میں اور پھر جماعت احمدیہ کے نئے مرکز ربوہ میں پیدا اجتماع سے زیادہ خدام کو شامل ہونا چاہیے۔ ۱۹۲۹ء میں جو اجتماع منعقد ہوا تھا۔ اس میں حاضریت بہت کم تھی اور اس کمی کو ملاحظہ فرما کر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے مندرجہ بالا الفاظ میں افسوس اور تعجب کا اظہار فرمایا تھا۔

ہم خادم ہیں احمدیت کے۔ اور حضور کے الفاظ میں ”خادم وہی ہے جو آقا کے قریب رہے“ میں اپنے مرکز میں بار بار آنے کے سوا قیام نہیں کرنا چاہتے۔ اپنی مواقع میں سے ایک ہم اور بارگت موقع سالانہ اجتماع میں شمولیت کا ہے۔ جو ہم فرما ہم ثواب کا مصداق ہے۔ اجتماع میں شمولیت کے لئے ہمیں بہت کچھ تیار کرنی ہے۔ قائدین مجالس پر اس سلسلہ میں بہت بڑا فرض عائد ہوتا ہے وہ اپنے مقام کی مجلس کو اجتماع کے لئے پوری طرح تیار کریں۔ کوشش کریں کہ ان کی زیادہ زیادہ حاضر ہو۔ اس کے لئے مرکز کو قبل از وقت اطلاع دینی ضروری ہے کہ کس مجلس سے اتنے خدام شامل ہوں گے۔ انہیں نا لائق بنانے وقت ان کی رہائش کے لئے جگہ رکھی جاسکے۔ اپنے اجتماع میں خود بھی آئیں اور تیاری کے ساتھ آئیں۔ دوسرے خدام کو بھی لائیں۔ اور تیاری کے ساتھ لائیں۔

حضرت امیر المؤمنین

مبلغین کی تعلیم و تربیت اور مشن

(۱)
چوہدری عبدالحق صاحب اپنے مقالہ میں رقمطراز ہیں۔

مغربی پنجاب میں اپریل ۱۹۱۷ء سے ڈل تک دینیات کی تعلیم لازمی ہو رہی ہے۔ پنجاب یونیورسٹی کو چاہیے کہ وہ بھی یوں جماعت سے ایم۔ اے تک دینیات کا نصاب بنائے۔ اور ڈی نصاب ایسا ہو کہ پنجاب یونیورسٹی کا گریجویٹ ایک اچھا خاصہ مبلغ اسلام ہو۔ اس سے فائدہ یہ ہوگا کہ کالجوں میں طلباء دینیات میں خاص دلچسپی لیں گے۔ اور کالج کی تعلیم تک ہمیشہ ذہین طلباء ہی پہنچتے ہیں۔ اس طرح ذریعہ اور زمین مبلغ دستیاب ہو سکیں گے۔ البتہ مبلغین کی ٹریننگ کے لئے ایک علیحدہ کالج بھی ہو جیسا کالج کیمپوں کی ٹریننگ کے لئے موجود ہے۔

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ عام مدارس اور کالجوں میں دینیات کی تعلیم اس حد تک ضرور ہونا چاہیے جس سے ہر طالب علم کو اپنے دین سے اتنی واقفیت ہو جائے۔ کہ وہ اپنے دین کو پوری پوری طرح خود سمجھ لے۔ اسپر عمل پیرا بھی ہو سکے۔ اور اگر ضرورت پڑے تو دوسروں کو اسلام کی خوبیاں سمجھا سکے۔ لیکن ہمارے خیال میں وہ تعلیم و تربیت جو ایک مبلغ کے لئے ضروری ہے۔ غامض ایسے مبلغ کے لئے جو مغربی ممالک میں جا کر تبلیغ کرنی ہوگی۔ وہ عام کالجوں میں نہیں دی جاسکتی۔ ایسے مبلغین کی کو بنیاد ہر خالص مذہبیات کی تعلیم و تربیت پر پڑنی چاہیے۔ عام کالجوں میں دینیات پر اتنا وقت صرف نہیں کیا جاسکتا۔ کہ طالب علم دوسرے علوم کے ساتھ ساتھ مذہبیات میں بھی اتنی واقفیت حاصل کرے۔ کہ وہ ایک اچھا خاصہ مبلغ بن جائے۔ ایسے عام گریجویٹ کے لئے ٹریننگ کی قسم کی تعلیم و تربیت بھی کافی نہیں ہو سکتی۔ دینی ٹریننگ کالج ہونا تو ضرور چاہیے لیکن عام کالجوں میں پڑھے ہوئے طالب علموں کے لئے جہاں دینیات کی تعلیم بعض دوسرے مضمونوں کی طرح ایک مضمون کی حیثیت رکھے گی۔ ایسے کالج کی ٹریننگ کوئی

خاطر خواہ نتائج نہیں پیدا کر سکتی۔ اس کے لئے چاہیے کہ جدا کالج ہوں جہاں دینیات کی تعلیم تو بنیادی چیز ہو اور باقی علوم کی تعلیم امدادی یا ضمنی قسم کی ہو۔ دوسرے کالجوں کی طرح ایسے کالجوں میں داخلہ کا معیار انٹرنس یا اسکے برابر کوئی امتحان مقرر کیا جاسکتا ہے۔ بلکہ بہتر تو یہ ہے کہ ڈی کے بعد ہی دینیات کی لائسنسکولوں میں الگ کر دی جائے۔ تاکہ تبلیغ کی طرف جانے والے طلباء شروع میں ہی اس امر کا فیصلہ کر سکیں۔ حقیقت تو یہ ہے کہ حکومت کے ہاتھ میں یا حکومت کے کسی ادارہ کے ہاتھ میں اگر ایسی تعلیم و تربیت کا راستہ نہایت مشکل اور گھٹن ہو جائیگا کیونکہ اسلام میں بعض اعتقادی اختلافات کی بناء پر اتنے فرقے ہیں۔ کہ سب کے لئے نہ تو علیحدہ علیحدہ انتظام حکومت کر سکتی ہے۔ اور نہ کسی خاص فرقے کے ساتھ اپنے آپ کو مختص کر سکتی ہے۔ اس لئے نصاب کی تیاری نہایت احتیاطی متقاضی ہوگی۔ نصاب تیار کرنے کے لئے ایسے علماء کی ضرورت ہوں جو کسی فرقہ کی طرف ایسا طبع رجحان نہ رکھتے ہوں۔ جو ان کو دوسرے فرقوں کے ساتھ بے لسانی کے لئے اکٹھے کر سکیں۔

اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ مختلف فرقوں کے مخصوص اعتقادات اور اختلافی مسائل سے طلباء کو ناواقف رکھا جائے۔ لیکن اس کا مطلب یہ ضرور ہے کہ اس حصہ نصاب میں ابتدائی تعلیم و تربیت کے لئے متور کیا جائے۔ ایسے اختلافی مسائل کو نہ چھیڑا جائے۔ بلکہ اسلام کے بنیادی اصول جو ہر تمام فرقے متفق ہیں سکھائے جائیں۔ لیکن اعلیٰ کلاسوں میں جیسا کہ کالج کی کلاسیں ہر فصاحت مختلف فرقوں کے لئے علیحدہ علیحدہ رکھے گئے جاسکتے ہیں۔ مثلاً ایک مضمون کالجوں میں ایسا ہو کہ ہر فرقہ کا طالب علم چاہے تو صرف اپنے فرقے کے مطابق وہ مضمون انتخاب کرے۔ اس لئے ضروری ہے کہ ایسے اختیاری مضمون کے لئے ہر فرقہ کا علیحدہ علیحدہ پروفیسر ہو جو اس طرح عربی اور فارسی اور اردو زبانوں کے پروفیسر علیحدہ علیحدہ ہوتے ہیں۔

ظاہر ہے کہ جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے اس طرح وقت پیدا ہوگا۔ اس لئے ہمارا رائے میں اس

مسئلہ کا بہترین حل یہ ہوگا۔ کہ ہر فرقہ کو اپنا علیحدہ علیحدہ کالج بنانے کے لئے حکومت سہولتیں دے اور جو سہولتیں اس طرح وہ دے اس میں کسی خاص فرقہ کی رعایت ملحوظ نہ رکھے۔

(۲)
پھر سب سے اہم سوال تو یہ ہے کہ جو مبلغین اس طرح پیدا ہوں گے۔ ان کو کام پر کس طرح رکھا جائیگا آیا حکومت خود ہی بیرونی ممالک میں مشن کھولے گی۔ اگر حکومت مشنوں کی تمام ذمہ داری اپنے آپ پر لے گی۔ تو ظاہر ہے کہ یہ اتنا بڑا کام ہے کہ کوئی حکومت اس کا تمام خرچ بردار نہیں کر سکتی۔ خواہ اس کی آمدن کتنی بھی زیادہ ہو۔ چند ضروری مشنوں کے اخراجات تو کوئی حکومت شاید برداشت کرے۔ مگر جتنے مشنوں کی اس وقت فی الواقع ضرورت ہے۔ وہ حکومتوں کی بساط سے باہر ہے۔ پھر ہر فرقہ کے علیحدہ علیحدہ مشن کھولنا تو قیاس میں بھی نہیں آسکتا۔ اور نہ کوئی فرقہ شد حکومت کی نگرانی کو برداشت کرے گا کیونکہ کوئی فرقہ اپنی آزادی پر حکومت کی پابندیاں پسند نہیں کر سکتا۔

اس مسئلہ کا حل صرف ایک ہی ہے اور وہ یہ ہے کہ مختلف فرقے اپنے اپنے مشنوں کو خود چلائیں ہاں حکومت کئی طریقوں سے ان کی مدد کر سکتی ہے۔ مثلاً دوسرے ممالک پر اثر ڈال کر ان کے لئے سہولتیں مہیا کر سکتی ہے۔ اور ابتدا میں ترغیب و تحریک یا دلیلیغ کے طور پر کچھ مال مدد بھی کر سکتی ہے۔ لیکن مشنوں کا چلانا ان جماعتوں کے ذمہ ہو۔ جو جماعتیں اپنا مشن کھولنا چاہیں اصل بات تو یہ ہے کہ بیرونی ممالک میں مشن کھولنا حکومتوں کا کام نہیں۔ بلکہ جماعتوں اور افراد کا کام ہے۔ حکومت اگر ملک میں مبلغین کی تعلیم و تربیت کا باحسن طریق انتظام کر سکے۔ تو یہ اتنا بڑا کام ہے کہ ہم سمجھ لیں گے۔ کہ اس لئے اپنا فرض ادا کر دیا ہے۔

پھر جب تک ہمارے مختلف فرقوں کے علماء کے دل میں تبلیغ کا صحیح جذبہ پیدا نہ ہوگا۔ اس وقت تک حکومت تعلیم و تربیت پر جو خرچ کرے گی نتائج ہی جانے گا۔ اصل چیز تو ہمارے علماء کا شوق و ذوق تبلیغ ہی ہے۔ اگر یہ نہیں ہے تو محض مدارس اور تربیت گاہیں کچھ فائدہ نہیں دے سکتیں۔ ضرور عظیم ہند میں میسوں تبلیغی ادارے قائم ہونے چاہئیں جس کی طرف سے اور علوم دینیہ کی تعلیم گاہیں بھی بڑے بڑے پیمانوں پر جاری ہوں۔ مگر افسوس ہے کہ آج تک بیرونی ممالک میں ان کا کوئی تبلیغی کام نظر نہیں آیا۔ بڑے عظیم ہند ہی پر کیا حوقف ہے۔ دوسرے اسلامی ممالک کے دینی مدارس اور تعلیم گاہیں بھی اس لحاظ سے بالکل ناکارہ ثابت ہوئی ہیں۔ یہاں تک کہ افسوس علیہ عظیم الشان دینیات کی یونیورسٹی میں ایک مشن تک قائم نہیں کر سکی۔

ال موجودہ مدارس اور تنظیم گاہوں کی اصلاح میں جانے۔ اور ان کا رخ بجائے فردوسی مسائل پر باہم دست و گریباں ہونے کی طرف سے تبلیغ اسلام کی طرف پھیر دیا جائے۔ تو یہی مدارس اور تعلیم گاہیں بہت بڑا کام کر سکتی ہیں۔

افسوس تو یہ ہے کہ وہ جماعتیں جو اصلاح کے بڑے بڑے وعدوں سے کراہتی ہیں۔ وہ بھی لوکل سیاست کی دلدل میں پھسل کر اپنی اور مسلمانوں کی قوت عمل ضائع کرنے کے سوا کچھ نہیں کرتیں۔ بلکہ بعض جماعتیں بجائے اس کے کہ تبلیغ کرنے والوں کی ہمت افزائی ہی کریں۔ ان کے کام میں کیڑے نکالنے کی کوشش کرتی ہیں۔ تاکہ جو بے عملی کا اعتراض خود ان پر پڑتا ہے۔ اس کی پردہ پوشی ہو سکے۔ بعض جماعتیں واقعی چاہتی ہیں۔ کہ وہ جہاد کبیر یعنی تبلیغ کا کام کریں۔ لیکن سستی یا دیگر عوامل کی وجہ سے کامیاب نہیں ہوتیں۔ لیکن آج کل ایک جماعت ایسی پیدا ہو گئی ہے۔ کہ وہ اس جہاد کبیر کو طنز یعنی اور ٹھٹھا میں اڑا دینا چاہتی ہے۔ چنانچہ اس جماعت کا موسس اپنے ایک رسالہ کی تمہید میں لکھتا ہے۔

” انہوں نے (ماہرین یورپ بننے) ہماری تصویر اتنی بھیاناک اور اتنی بڑی بنائی۔ کہ خود ان کی تصویر اس کے پیچھے چھپ گئی۔ اور ہماری سادہ لوحی بھی قابل داد ہے جب ہم نے غیروں کی بنائی ہوئی اپنی یہ تصویر دیکھی تو ایسے ذہنت زدہ ہوئے کہ ہمیں اس تصویر کے پیچھے جھانک کر خود مصوروں کی صورت دیکھنے کا ہوش ہی نہ آیا۔ اور گئے معذرت کرنے کہ حضور بھلا ہم جنگ و قتال کیا جانیں۔ ہم تو بھگتوں اور پاروں کی طرح پڑا ہوا مبلغ لوگ ہیں چند مذہبی عقائد کی ترمیم کرنا اور ان کی جگہ دوسرے عقائد لوگوں سے تسلیم کر لینا ہیں یہ ہمارا کام ہے۔ ہمیں تلوار سے کیا واسطہ؟ البتہ اتنا تصور ہم سے کبھی کبھار ضرور ہوا ہے کہ جب کوئی ہمیں مارنے آیا۔ تو ہم نے بھی جواب میں ہاتھ اٹھا یا۔ اب دیاتی دیکھیں مے کالم اول (پہلا)

احمدی مبلغ سیرالیون (مغربی افریقہ) سے پاکستان میں

دیجسٹ حالات سفر

(ازمکرم مولوی محمد صدیق صاحب فاضل سابق مبلغ سیرالیون (مغربی افریقہ))

سیرالیون احمدی مشن اور وہاں کے احمدی مبلغین کی تبلیغ اسلام کے سلسلہ میں سرگرمیوں کا مختصر ذکر افضل کی گزشتہ اشاعتوں میں آچکا ہے۔ میرا ارادہ ہے کہ حسب موقعہ آئندہ بھی اس ملک کے تمدنی سیاسی اور مذہبی حالات قارئین افضل کے سامنے رکھے جائیں۔ صحبت امر وزہ میں یہ عاجز سیرالیون سے لے کر پاکستان کے اپنے وہ سفری حالات اور تجربات پیش کرتا ہے۔ جو کسی نہ کسی رنگ میں اجاب کرام کی دلچسپی کا موجب ہو سکتے ہیں۔

سیرالیون سے لندن

سیرالیون جسے انگریز *White man's Grave* بھی کہتے ہیں۔ جیسے غیر صحیح ملک میں ایک لمبا عرصہ کام کرنے اور وہاں کی مختلف بیماریوں خصوصاً لیسریا کا متاثر شکار ہوتے رہنے کا وجہ سے خاک کی صحت بہت گرچی گئی تھی۔ جس کی بنا پر میں نے حضرت امیر المؤمنین ایڈا اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں عرض کیا۔ کہ اگر حضور مناسب سمجھیں۔ تو مجھے کچھ عرصہ کے لئے پاکستان آنے کی اجازت فرمائیں۔ چنانچہ حضور نے ازراہ شفقت میری درخواست منظور فرماتے ہوئے مجھے بمبہ اہل و عیال واپس آنے کی اجازت دے دی۔ خاک رسالہ کے آخر میں سیرالیون سے روانہ ہو کر بذریعہ بحری جہاز انگلینڈ پہنچا۔ جہاں ڈاکٹر سی علاج کے سلسلہ میں مجھے چند ماہ لندن میں قیام کرنا پڑا۔ دوران قیام میں جس حد تک میری صحت اجازت دیتی رہی۔ وہاں کی جامعہ اور تبلیغی تقریروں اور سرگرمیوں میں حصہ لینے کی کوشش کرتا رہا۔ اس سلسلہ میں مکرم امام صاحب مسجد احمدی لندن نے افریقہ احمدی مشن کے حالات اور بعض دیگر مسائل پر لیکچر دینے کے موقع بھی میرے لئے بہم پہنچائے۔ چنانچہ حسب موقعہ چند ایک لیکچر دیئے گئے۔ اس کے علاوہ ہائیڈ پارک میں بھی کچھ ہی لیکچر اور انفرادی گفتگو کا سلسلہ جاری رہا۔

مسجد احمدیہ لندن اور دیگر اسلامی سنٹر انگلینڈ میں کسی ایک اسلامی سنٹر اور تین مسجدیں ہیں۔ ایک مسجد لندن سے باہر چنڈیل کے فاصلہ پر ایک قصبہ ووکنگ میں ہے۔ جو ایک ٹریڈ کے تحت چل رہی ہے۔ اس کا کسی خاص جماعت یا فرقہ سے تعلق نہیں ہے۔ لیکن یہ لندن سے دور ہونے کی وجہ سے اتنی مقبول نہیں ہے۔ اور سوائے عیدین کی ایک یا کسی خاص تقریب کے لوگ وہاں بہت کم جاتے ہیں۔ دوسری مسجد *Cardiff* میں ہے۔ اور تیسری ہماری مسجد فضل لندن ہے۔ تمام لندن میں صرف یہ ایک ہی مسجد ہے۔ اس کے علاوہ اسلامی مراکز ہیں جو گونا گوں کے لحاظ سے تبلیغی یا تربیتی سنٹر کہلاتے ہیں۔ لیکن وہاں جانے اور ان کی *Activities* اور حالات کا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ مراکز اسلامی کہلانے کی بجائے کوشش یا کلچرل کلبوں کہلانے کے زیادہ مستحق ہیں۔ ہماری مسجد میں اگر تحقیق کرنے والے اور بعد میں احمدی مسلمان ہو جانے والے دوستوں میں سے اکثر ایسے ہوتے ہیں۔ جو پہلے ووکنگ مسجد اور دیگر اسلامی سنٹروں میں حقیق اور صحیح اسلامی سپرٹ و دلچسپی کو ڈھونڈتے ڈھونڈتے یا یوں ہو چکے ہوتے ہیں۔ لیکن پھر ہماری مسجد کے ذریعہ اسلامی مسائل کی تحقیق کر کے اور مسجد کے شانہ و کھانہ اسلامی اخلاق و اخلاص اور سادگی اور ان کی اسلامی روح سے متاثر ہو کر مسلمان ہو جاتے ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قوت قدسیہ کا اثر ہے۔ کہ گو لندن میں کئی ایک دوسری عربی و ہندوستانی سوسائٹیاں قائم ہیں۔ مگر لندن میں صرف مسجد احمدیہ ہی ایک ایسا اسلامی مرکز ہے۔ جہاں کی اسلامی تقاریب اور جلسوں میں شامل ہو کر انسان صحیح معنوں میں یہ محسوس کرنے لگتا ہے۔ کہ گویا وہ خالص اسلامی مرکز اور مغربیت کے زہر سے بالکل مبرا ایک دینی ماحول میں آ گیا ہے۔ میں نے لندن میں جماعت کے بعض مخالف پاکستانیوں کو یہ کہتے سنا ہے کہ احمدیہ مسجد والے دورنگی نہیں دکھاتے۔ اور قوی و فعلی ہر دو لحاظ سے مغربیت کی عادات اور رسم سے مرعوب ہونے بغیر اسلام کی تعلیم بڑے جوش و خروش اور جرأت سے پیش کرتے ہیں۔ اور جو کچھ اسلام کے نام پر کرتے ہیں وہ محض پروپیگنڈا نہیں ہوتا۔ بلکہ اس کے پیچھے اخلاص اور قربانی اور اپنے عقائد کی تبلیغ کا جذبہ کام کرنا نظر آتا ہے۔

خدا تعالیٰ کے فضل سے تحریری و تقریری اور انفرادی لحاظ سے تبلیغ اسلام میں ہمیشہ مشغول رہتا ہے۔ مسجد میں خطبات کے علاوہ مفت دارمی جلسوں کئے جاتے ہیں۔ جس میں جماعت کے احباب کے علاوہ نئے دوست بھی تحقیق حق کے لئے آتے ہیں۔ خاص تقاریب پر زیادہ سے زیادہ لوگوں تک پیغام اسلام پہنچانے کی کوشش کی جاتی ہے۔ ہفتہ میں دو بار جملہ مبلغین ہائیڈ پارک میں اسلام پر لیکچر دیتے ہیں۔ مختلف تبلیغی ٹریجٹ بھی شائع کئے جاتے ہیں۔ نیز بذریعہ ڈاک و ٹیلیفون اسلام کے متعلق باہر سے آئی ہوئی انکو ایگز کا روزانہ جواب دینے کے علاوہ سلسلہ کا لٹریچر بھی باہر بھیجا جاتا ہے۔ علاوہ ایسا یورپ کے دوسرے اسلامی مشنوں کی بھی پوری پوری نگرانی و امداد کی جاتی ہے۔ گو عام طور پر وہاں کی دوسری اسلامی جگہوں کے بعض کارکنوں کا ذمہ احمدیت سے عناد کی وجہ سے ہمارے ساتھ بعض دفعہ موافقانہ نہیں رہتا۔ تاہم ہمارا مشن علم طور پر ہر موقعہ اور ہر تقریب پر ان سے جہاں تک ہو سکے تعاون کرتا ہے۔ بلکہ بعض دفعہ اسلامی مسائل پر صحیح رنگ میں روشنی ڈالنے والے لیکچر بھی ان کو مہیا کر کے دیتا ہے۔ مسئلہ فلسطین کے بارے میں بھی وہاں کے لوگوں میں ہمارے مشن نے اپنے عرب مظلوم بھائیوں کے حق میں بہت پروپیگنڈا کیا۔ اور صحیح حالات ملک کے سامنے رکھے۔ اور عرب پناہ گزینوں کے لئے چندہ جمع کرنے میں خاص حصہ لیا۔

لندن شہر کے بعض دلچسپ حالات

لندن شہر کی آبادی اس وقت آٹھ لاکھ تین سے کچھ اوپر ہے۔ اور انگریزوں کے نزدیک تو یہ شہر دنیا کے سب شہروں سے بڑا اور بہترین شہر ہے گو امریکن اس امر سے انکاری ہیں۔ تاہم ایک نو وارد کے لئے لندن یقیناً بہت دلچسپ کا موجب ہے وہاں کی سیر گاہوں اور عجائبات کے علاوہ وہاں کی علمی اور ادبی اور سوشل سوسائٹیوں اور لائبریریوں اور عجائب خانوں اور دیگر علمی اداروں سے بہت فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے۔ اور اپنے ذاتی علم و تجربہ میں بہت اضافہ کیا جاسکتا ہے۔ انگلینڈ میں ہزاروں لائبریریاں ہیں۔ بیسیوں ان میں سے ایسی ہیں جو خاص مضامین یا علوم کے لئے مخصوص ہیں۔ بعض بہت بڑی بڑی لائبریریاں خالص مذہبی امور سے مختص ہیں۔ بعض ایسی ہیں۔ جو صرف عیسائیت کی تاریخ و عقائد سے مخصوص ہیں۔ میں وہاں مطالعہ اور تحقیق کے شوق میں وقتاً فوقتاً جاتا رہا ہوں۔ میرے خیال میں ان لائبریریوں اور ان کی پرانی و نئی کتب سے فائدہ اٹھایا جائے۔ تو ہمارے مبلغین مذہبی و تحقیقاتی امور میں بہت اضافہ کر سکتے ہیں۔

مشرقیین کا طرز تحقیق

یہ صحیح ہے کہ موجودہ مشرقین میں سے اکثر لائبریری کی وجہ سے یا عیسائی ماحول میں تربیت پانے کے فائدہ سے اسلام کے متعلق متعصبانہ جذبہ رکھتے ہیں۔ تاہم اس میں شک نہیں کہ کسی مسئلہ یا موضوع کے متعلق ان کا طریق تحقیق نرالا اور *open-minded* بہت مناسب ہوتا ہے۔ اسلام پر جو کتب حال میں لکھی گئی ہیں۔ ان کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ ان لوگوں نے نہ صرف عربی زبان سے پوری پوری واقفیت حاصل کرنے کی کوشش کی ہے۔ بلکہ اسلامی دنیا یا پرانا مخالف موافق لٹریچر بھی ان کے زیر مطالعہ رہا ہے۔ اور اپنی طرف سے انہوں نے ہر بات کو پوری طرح کریدنے اور تہ تک پہنچنے کی سعی کی ہے۔ یہ الگ بات ہے۔ کہ عیسائی گھر میں پیدا ہونے کی وجہ سے وہ اسلام اور مشرق کے خلاف تعصب پھر بھی نہ چھوڑ سکے۔

میں بھی چاہیے کہ جن موضوع پر قلم اٹھائیں۔ اس بارے میں مخالف و موافق ہر دو سیدوں کا اچھی مزاج مطالعہ کیا جائے۔ خصوصاً عیسائیت کے خصوصی مسائل پر پوری تحقیق کرنے کے لئے یہ نہایت مفوی ہے۔ کہ جن زبان میں *originals* آچکی کسی نہ کسی رنگ میں پائی جاتی ہیں۔ اس زبان سے کچھ نہ کچھ واقفیت ضرور ہو۔ نیز عیسائیت کے بارے میں ہمارے نظریات و تحقیق کی جوتولیں اور جوابات ہمارے مخالف پیش کرتے ہیں۔ ان کا پوری طرح مطالعہ کیا جائے۔ آجکل کوئی مضمون یا تصنیف *chance* یا قیام تصنیف تبھی مانی جاتی ہے۔ اگر اس طرح پوری چھان بین سے ہر امر کی تحقیق ہر لحاظ سے شروع سے آخر تک کر کے پھر اپنی رائے یا نتیجہ لکھا جائے۔ پس ہمارے نئے مبلغین کو جماعت کے پہلے بزرگوں اور علماء کی اور انہیں بنیادوں پر کھڑے رہنے پر اتنا تکیہ کرنا چاہیے۔ بلکہ ساتھ ساتھ نئی روشنی نئی تحقیق اور جدید علمی ذوق اپنے اندر پیدا کر کے سلسلہ کے علمی تحقیقات کے ذخیرے اور لٹریچر میں جدت اور اضافہ کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ ہماری نئی انگریزی تفسیر کے مقبول ہونے کی ایک وجہ یہ بھی ہے۔ کہ اس میں مندرجہ بالا امور کو ملحوظ رکھا گیا ہے۔

بی۔ اے کا نتیجہ

تعلیم الاسلام کالج لاہور سے بی۔ اے کے امتحان منعقدہ مئی ۱۹۴۹ء میں جو طلبہ شامل ہوئے تھے۔ تازہ اطلاع کے موجب ان میں سے صرف ایک طالب علم ممتاز میں اور باقی سب پاس میں فیل کوئی نہیں ہوئے۔ گویا اوسط فیصدی تراسی (۸۳.۰۳) ہے۔ جبکہ پونیورسٹی کی اوسط فیصدی ۳۹.۰۸ ہے۔ (پرنسپل تعلیم الاسلام کالج)

۲۹ رمضان المبارک تک عدے پورا کرنے والے مجاہدین

قاریان ذرا الامان کے مجاہدین کی فہرست دینے کے بعد ہندوستان کی جامعوں اور برادر راست و عدہ کرنے والے احباب کے جو عدے ۲۹ رمضان المبارک تک حضور کے پیش ہو چکے ہیں۔ ان کی فہرست دی جاتی ہے۔ تاہم فہرست کی اشاعت پر آپس بھی علم ہو جائے۔ کہ ان کا تحریک جدید کا عدہ کے فضل و کرم سے پورا ہو چکے ہیں اور سندھ و دستان کی وہ جماعتیں اور افراد جو براہ راست و عدہ ادا کرتے ہیں۔ انہیں علم ہو جائے کہ تحریک جدید کا سال ۱۳۰۰ ہجری تک ختم ہوتا ہے۔ اور اب وقت کم رہ گیا ہے چاہیے کہ توجہ کر کے ادا کریں۔ اس سلسلے میں جماعت سکندر آباد وکن کے سیکرٹری مال سید محمد یوسف احمد اللہ دین صاحب جو حضرت سید محمد عبداللہ اللہ دین صاحب کے صاحبزادے ہیں۔ انہوں نے حیدرہ تحریک کے ادا کرنے میں حضرت سید محمد صاحب کی طرح نمونہ کیا ہے۔ کہ تحریک جدید کا چندہ پہلے وقت میں ہی ادا کر دیا جائے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا یہ فرض ایسا ہے۔ کہ بغیر ادا کئے چارہ نہیں۔ پھر کیوں نہ پہلے وقت میں ہی ادا کر دیا جائے۔ اس سال جماعت سکندر آباد کی جماعت نے اکثر حصہ ۳۱۰۰ روپے تک ادا کر لیا تھا۔ اور جو حصہ رہ گیا تھا۔ وہ ۲۹ رمضان المبارک تک ادا کر کے دیا۔ اس جماعت کا وعدہ دفتر اول کے پندرہویں سال کا ۱۰۰۰/۴ اور دفتر دوم کے سال پنجم کا ۱۰۰۰/۱۰ تھا۔ جو سو فی صدی پورا ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ کے قربانی کرنے والے احباب کی قربانیوں کو قبول فرما کر تمام اہل عطا فرمائے۔ اور کام کرنے والے احباب کو اجر عظیم بخشے۔ امین۔ اسی طرح شیوگڑ کی جماعت کا چندہ ۹۵ فی صدی بنگلور کا چندہ ۸۰ فی صدی۔ بے پورہ اچھوتانہ کا ۷۰ فی صدی وصول ہو چکے ہیں۔ نیرعدن کی جماعت کا چندہ بھی فی صدی وصول ہو چکے ہیں۔

یونانی سی بی۔ سو بہ چار۔ اڑیسہ۔ حلقہ بسینی۔ درہ اس۔ بالا بار۔ سیلون اور برما کی وہ جماعتیں اور وعدہ کرنے والے احباب توجہ فرمائیں۔ کیونکہ تحریک جدید اس سال سے صرف تین ماہ اور چند دن کا وقفہ رہ گیا ہے۔ اسی طرح بیرون ممالک، مشرقی افریقہ۔ مغربی افریقہ۔ حجاز۔ سائبرا۔ یورپین ممالک کی احمدی جماعتوں کو اپنے وعدوں کے پورا کرنے میں خاص توجہ کرنا چاہیے۔ فہرست درج ذیل ہے۔

میر تقی احمد صاحب	حیدر آباد وکن	۱۸۰/-
مومن حسین صاحب	"	۲۸۰/-
احمد حسین صاحب	"	۱۲۰/-
سید محمد محمد احمد صاحب مرحوم	"	۸۰/-
محمد احمد صاحب	"	۳۵/-
خلیل احمد صاحب	"	۲۰/-
محمد عبدالقادر صاحب صدیقی	"	۲۶/-
سید محمد جعفر صاحب	"	۳۰/-
ابو سعید صاحب محمد نام صاحب بخاری	"	۱۶/۸
محمد اسماعیل صاحب چڑچرہ	"	۶/۸
سید عبدالغنی صاحب	"	۱۵/-
محمد موسیٰ خان صاحب	"	۱۲/-
قاری محمد عثمان خان صاحب	"	۱۲/۲
ابلیہ صاحبہ	"	۷/۲
اکبر حسین احمد صاحب	"	۱۳۰/-
مولوی محمد عمر صاحب	"	۱۸/۸
سید مصطفیٰ حسین صاحب	"	۱۱۰/-
ابلیہ	"	۳۲/-
فضل حق خان صاحب	"	۱۰۰/-
ابلیہ صاحبہ	"	۶۰/-
فرز سید مصطفیٰ حسین صاحب	"	۲۷/۰
ابو حامد صاحب	"	۱۲/۸
ابلیہ	"	۱۰/۲

دفتر اول سال پانزدہم

حضرت سید عبداللہ اللہ دین صاحب سکندر آباد وکن	۵۳۰۰/-
سید فاضل اللہ دین صاحب	۲۵۰/-
علی محمد " ایم اے "	۲۵۰/-
یوسف احمد اللہ دین صاحب	۱۵۰/-
صاحب سید حسین صاحب حاجی گوڑہ	۵۰/-
حضرت شیخ یعقوب علی عرفانی	۲۶/-
سید ظہار قادری شہرق	۱۲۲/۸
عبدالصمد صاحب چڑچرہ	۳۰/-
محمد رفیق صاحب	۲۰/-
بگیم سید عبداللہ اللہ دین صاحب	۳۸۰/-
فاضل اللہ دین	۱۳۸/-
محمد صالح صاحب	۲۱/-
محمد احمد صاحب	۲۰/-
بگیم سید محمد اللہ دین صاحب	۱۱۶/-
صالح محمد صاحب ابن	۲۰/-
رشید محمد صاحب	۲۰/-
خان بہادر ذوال احمد نوادہ صاحب	۱۳۰۰/-
سید محمد شہر علی صاحب	۷۵/-
بگیم صاحبہ	۵۶/-
شیر بانو باقی رعومہ	۱۶۵/-
سارہ بگیم مرحومہ امہ فاطمہ قادری شہرق	۷۳/۱۲
سید محمد رشید احمد ابن	۶۸/۶
علامہ حسن کرم علی صاحب	۳۱/۱۲
فاضل کرم علی صاحب	۲۵/-
صاحبہ بگیم امیہ رشید اللہ دین احمد خالقا	۲۶/-
صاحبہ بگیم بنت فاضل اللہ دین صاحب	۲۰/-

دفتر دوم سال پنجم

سید محمد عظیم بگیم صاحبہ امیہ رشید احمد صاحب سکندر آباد وکن	۲۶/۸
سید جہانگیر علی صاحب فلک نامہ	۳۰/-
امہ شمیم بگیم صاحبہ از شہرق صاحب	۶/۲
منار احمد صاحبہ	۶/۲
سعد اللہ صاحبہ	۶/۲
لطیف اللہ صاحبہ	۶/۲
چنگے شاہ صاحبہ	۱۲/۰
شیخ عبدالرحیم صاحب ابن چنگے شاہ	۲/-

عائشہ سلطانہ بگیم امیہ یوسف احمد اللہ دین صاحب

سکندر آباد وکن	۱۳۵/۰
محمد حسین صاحب ابن یوسف احمد اللہ دین صاحب سکندر آباد وکن	۱۳/۰
صاحبہ بگیم بنت " " "	۶/۰
صاحبہ بگیم بنت سید علی محمد اللہ دین ایم اے	۱۱/۰
امیہ بگیم بنت " " "	۱۱/۰
دی ڈی عبدالرحمن صاحب	۳۷/۰
سید جہانگیر صاحب حاجی گوڑہ	۷/۰
عمر صاحبہ	۷/۰
محمد عبدالقادر صاحب بخاری	۹/۰
امتہ امینہ صاحبہ بنت سید محمد شہر علی صاحب	۵/۰
امتہ امیہ صاحبہ بنت سید محمد شہر علی صاحب	۵/۲
احمد علی صاحب پسر " " "	۵/۲
امتہ اقیوم صاحبہ بنت " " "	۵/۲
امیر علی صاحب ابن " " "	۵/۰
علیہ بگیم صاحبہ بنت فاطمہ حسین کرم علی صاحب	۶/۳
سید عبدالحمید صاحب حبشہ پور	۳۵/۰
محمد سلیمان صاحب " " "	۲۳/۰
فاطمہ بی بی صاحبہ سہری پارہ پور پورہ اڑیسہ	۹/۰
محمد امام صاحب ٹکوری منگور	۵۵/۰
بی ایم بشیر صاحب " " "	۳۲۳/۱۱
سید ظفر احمد صاحب بیٹھی	۱۰۷/۰
شیخ عبدالغنی صاحب " " "	۱۲۱/۰
امیہ " " "	۲۶/۰
احمد کبھی صاحب منگور	۵/۰
ایم۔ ایم۔ ایس۔ شیخ فاطمہ صاحبہ ستان کولم	۱۰۲/۰
کیپٹن عبدالعزیز صاحب بشیری عدن	۱۷۰۰/۰
چوہدری سلطان احمد صاحب " " "	۱۰۳/۰
بھیر سید قبول احمد صاحب ڈھاکہ	۷۸۶/۲
خواجہ محکم الدین صاحب کھلنا	۱۶/۰
مسعود احمد صاحب ماٹھی آبادان	۱۵۰/۰
چوہدری مشتاق احمد صاحب	"
باجوہ۔ لڈن	۱۵۰/۰
مولوی محمد زہری صاحب پور نیو	"
" " "	۷۵

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے میرے ماں و باپ کی عطا فرمائی ہے۔ احباب دعا فرمائیں
ولادت اللہ تعالیٰ سے بابرکت بنائے۔ اور سلسلہ کے لئے عقیدہ وجود بنائے۔
 محمد منیر وقت زندگی کنری ضلع میرپور سندھ

امیر اڑاکا نور علی ایک لمبے و صبر سے بیمار ہے۔ اور بخار کسی وقت نہیں اٹھتا
درخواستہ دعا فرمائیے۔ احباب درود دل سے اس کی صحت کا لہو لٹائیں
 کے لئے دعا فرمائیں۔ دعا کار حکیم یوسف علی فلینگ درود معجز حیات دو خانہ لاہور
 ۲۔ میری امیہ بیمار ہیں۔ احباب دعا فرمائیں۔ محمد صدیق کاتب۔ روزنامہ الفضل لاہور

تربیت امیرا۔ ایک شیشی ۸/۱۲ روپے مکمل کورس سچس ۲۵ روپے فہرست مفت منگوائیں۔ دو خانہ نور الدین جو مال بلڈنگ لاہور

شام میں حکومت کا نظام عوام کی مرضی کے مطابق ہونا چاہیے

سابق وزیر اعظم کا بیان

اسکندریہ ۲۴ اگست - شام میں نئے انقلاب حکومت کے موضوع پر اسٹار کے نامہ نگار خصوصی نے شام کے سابق مشہور وزیر اعظم حکیم الاعظم سے ایک خصوصی ملاقات کی۔ الاعظم انقلاب کے فوائد اور نقصان پر ایک قطعی رائے کے اظہار سے چپکھا رہے تھے اور انہوں نے کہا کہ اگر حکیم کی حکومت کافی دن سے باقوت رہتی ہے۔ لہذا اس کے بارے میں کوئی صحیح فیصلہ نہیں کیا جا سکتا۔ ذیل میں ان کے سوالات اور ان کے جواب دیئے گئے ہیں۔

سوال: شام کی ان حکومتوں کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے جو ان کے عوام سے پہلے قائم تھیں؟
جواب: اس میں کوئی شبہ نہیں کہ انہوں نے غلطیاں کیں اور ان میں خامیاں تھیں لیکن بہر حال وسط کی بنی ہوئی مثالی جمہوریت کا آج دنیا میں کہاں جو رہے؟ ہم صرف اتنا کہہ سکتے ہیں کہ ایک حکومت کا نظام عوام کی مرضی پر قائم ہونا چاہیے اور یہ کہ قوم خود مستقبل کا فیصلہ کرے۔

سوال: شام میں استحکام کس طرح قائم ہو سکتا ہے؟
جواب: جماعتی اختلافات - ذاتی مفاد اور اقتدار کی محسوس کو ختم کر کے صحیح جمہوری جذبہ پیدا کر کے اصلاحات اور سربامدی کو مستحکم بنیاد پر حاصل کر کے اور باعینانہ عقائد اور مجلسی نظریات کے خلاف جنگ کو کے جو مضبوط حکومتی نظام کو تباہ کرنے کے ذریعے ہوتے ہیں۔ اس سے زیادہ اہم یہ کہ ہر طبقہ کا معیار زندگی بلند کر کے ان کی شکایات کے اسباب دور کر کے اور امن و تحفظ کی ایک ایسی فضا پیدا کر کے جو شام کے حکمرانوں کو کام کرنے کا موقع دے۔

سوال: کیا آپ کا خیال ہے کہ شام کے سابق وزیر اعظم شکر الی قوطی شام واپس آجائیں گے؟
جواب: جی نہیں۔ ہرگز نہیں۔

سوال: کیا آپ کے خیال میں انقلاب کا مسئلہ فلسطین سے کوئی تعلق ہے؟
جواب: کوئی براہ راست تعلق تو نہیں ہے البتہ بلا واسطہ تعلق ضرور ہے۔ (اسٹار)

شام کا اقتصادی وفد

بیروت ۲۴ اگست - یہاں معلوم ہوا ہے کہ شام کے سابق وزیر مالیات اسید حسن حبرہ مشترک مفاد کی اعلیٰ کونسل میں شامل ہونے والے شامی وفد کی قیادت کریں گے۔ سیاسی حلقوں میں یہ خیال کیا جا رہا ہے کہ ان کے تقرر سے معلوم ہوتا ہے کہ شام کی نئی حکومت لبنان کے ساتھ موجودہ اقتصادی تعلقات رکھنا چاہتی ہے۔ (اسٹار)

انڈونیشیا کی کانفرنس کا امید کی فضا میں افتتاح

لنڈن ۲۴ اگست - آج امید کی فضا میں بیگ میں انڈونیشیا کی کانفرنس کا افتتاح ہوا۔ لیکن اس امید کے ساتھ ساتھ نازک سیاسی حالات پر بائری لگی ہوئی ہے۔ ڈاکٹر حطی کے مددگاروں نے اس کے ساتھ ایسا سمجھوتہ کرنے کے لئے اپنی شہرت کی بازی لگا دی ہے جس سے کہ انڈونیشیا کے بارے میں مطمئن ہو جائیں۔ اور لنڈن کے اخبار ٹائمز کا کہنا ہے کہ اگر وہ ناکام ہونے سے بھی معلوم ہوئے تو ان پر دہشت نازک ہو جائے گی۔ جو لوگ اس مسئلے کو عالمگیر نقطہ نظر سے دیکھ رہے ہیں وہ اس بات زور دے رہے ہیں کہ اگر ایسی حکومت کے باعث میں آزاد انڈونیشیا کی باگ ڈور دیا جائے تو کیونکر اس کی جال بازیوں کا مقابلہ کرنے کے لئے تیار اور مستعد ہوئی۔ تو یہ مسئلہ میں الاقوامی اجمیت کا ٹھکانا۔ (اسٹار)

لیگ کو ذریعہ خدمت بنا کر چاہیے ذریعہ عزت نہیں (مسٹر لیاقت علی خاں)

۲۴ اگست - کل ایک دعوت میں مسٹر لیاقت علی خاں نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ اس وقت ہمارے سامنے پاکستان کا مستقبل ہے۔ آپ حضرات جو قوم کے رہبر ہیں ان سے میری ہر توجہ ہے کہ آپ دن رات ایک کر دیں اور اس نازک دور سے ملک و ملت کو سلامتی سے نکال کر لیں۔ (اسٹار)

محبوب قائد اعظم کے دست لاسمت اور ہمارے محبوب وزیر اعظم ہمارے درمیان میں جو ایک چمکے ہوئے لیڈر ہیں۔ اور جنہوں نے ملک کی اس وقت خدمت کی جیک پاکستان کی بنیاد رکھی جا رہی تھی۔ ہمارے دل میں آپ کی بہت زیادہ عزت ہے۔ اس لئے نہیں کہ آپ ملک کے وزیر اعظم ہیں بلکہ اس لئے کہ آپ لیگ کے پرانے خادم ہیں۔

وزیر اعظم پاکستان مسٹر لیاقت علی خاں نے تقریر کرتے ہوئے کہا میں صرف اس قدر آپ سے کہنا چاہتا ہوں کہ آپ مسلم لیگ کو ذریعہ خدمت بنا لیں۔ ذریعہ عزت نہیں اور تمام کوششیں اس جماعت کو اتنا مضبوط بنانے میں صرف کر دیجئے جتنی کہ یہ پہلے تھی۔ کیونکہ پاکستان کے مفاد و استحکام ترقی اور عوام کا معیار زندگی بلند کرنے کے لئے آج بھی لیگ کی اتنی ہی ضرورت ہے جتنی پاکستان کے قیام سے پہلے تھی۔ آج آپ کو لیگ کو مضبوط بنانے میں کوئی دیکھ دو کہ اتنی نہیں کرنا چاہئے۔ اگر لیگ کو مضبوط بنانے کے لئے مجھے ایک ایک چہرہ ملیجے گا اور ایک ایک گھر میں دورہ کرنا چاہتا تو یقین جانتے کہ میں اس سے باز نہیں رہوں گا۔ کیونکہ وہ شخص جس نے یہ درخت لگایا ہو اسے برباد ہونا نہیں دیکھ سکتا۔

برٹن میں لیگ کے افراد غائب ہو رہے ہیں
لنڈن ۲۴ اگست - روسی وزیر اقتدار پولیس اور روس کی سرکار کی پولیس کی سرگرمیوں کے نتیجے میں سینکڑوں آدمی برلن سے غائب ہو رہے ہیں۔ بہتوں کا انجام ابھی تک پردہ راز ہی ہے۔ مغربی برلن کے جرمن حکام کی اطلاع ہے کہ اس امر کا ثبوت موجود ہے کہ جگہ کے بعد سے روسیوں نے سیاسی وجوہات کی بنا پر چار ہزار ایک سو تیس افراد کو گرفتار کیا یا اغوا کیا ہے۔ ان غائب ہونے والوں میں جن کو روسی حکام نے اغوا کیا ہے۔

برطانیہ ہر سال میں کروڑوں پونڈ اسٹریٹنگ فاضلات میں سے دیکھا

لنڈن ۲۴ اگست - پاکستان و ہندوستان اور ہنگا کے ساتھ اسٹریٹنگ فاضلات پر معاہدوں کی شرائط کچھ عموماً اور اسرائیل کے ساتھ معاہدے کی گفتگو سے اندازہ کیا جاتا ہے کہ ہر سال برطانیہ ۲۰ کروڑ پونڈ اسٹریٹنگ فاضلات میں سے دیکھے گا۔ اسرائیل کے معاہدے کے علاوہ جس پر اس سال گفتگو کی جائے گی ہنگا کا معاہدہ غالباً آخری معاہدہ ہے۔ مالی حلقوں کا خیال ہے کہ سابقہ جنوری سے لے کر آئندہ سال جون تک ہر سال برطانیہ جمع شدہ مرنے میں سے ۳۰ کروڑ پونڈ دینے کے معاہدے کو لے گا۔ اس طرح سالانہ اوسط ۲۰ کروڑ پونڈ ہوگی۔ اس میں ۳ کروڑ پونڈ وہ سال میں جن کو معاہدے کے تحت دیا جائے گا اور اس کے علاوہ ۱۷ کروڑ کے قریب وہ رقم ہے جو ضرورت کے وقت معاہدہ کرنے والے ملکوں کو دی جائے گی۔ یہ اندازہ ہنگا کے ہونے کے علاوہ میراٹھ کا نامہ نگار رقمطراز ہے کہ یہ تعداد کوشعار ناکمل ہیں۔ کیونکہ جن ملک کے ساتھ برطانیہ معاہدے نہیں کرتا ان کو جس قدر رقم دیا جاتی ہے اس کی مقدار نہیں کی جاتی۔ تاہم یہ خیال کیا جاتا ہے کہ اس سال پچھلے سال کی نسبت ایک چوتھائی زیادہ اسٹریٹنگ تمام ممالک کو دیئے جائیں گے۔ (اسٹار)

۳۲ برس سال سے کم عمر کے تین سو بارہ جوان - دو سو نو عورتیں اور چالیس لڑکیاں ہیں۔ گرفتار ہونے والوں میں سے سب سے زیادہ عمر کی عمر ۶۱ سال اور سب سے کم عمر دس سال ہے۔ جن کو اس کی سا لگہ پر غائب کر دیا گیا۔ (اسٹار)

برطانوی اشرافیوں کی انتخابی پلان

لنڈن ۲۴ اگست - نومبر میں برطانیہ کی مشترکہ جماعت کا جو اجلاس ہونے والا ہے اس میں پیش کرنے کے لئے جماعت کی ایک خصوصی کمیٹی نے انتخابی پروگرام کا ایک مسودہ تیار کیا ہے۔ اس میں خارجہ پالیسی میں زبردست تبدیلی کرنے کا ذکر کیا گیا ہے تاکہ امریکہ پر انحصار ختم کیا جائے اور برطانیہ کو سوشلسٹ سویت یونین اور دنیا کے ترقی پسند ملکوں کے ساتھ لایا جائے۔ وہ بحران کا مقابلہ سناٹے اور قیمتیں کم کرنے کے تنازعہ میں اور معیار زندگی برطانیہ کے صنعتوں کو قومی بنانے میں اہم ذمہ داری اور غیر ملکی تجارت کی نئے سرے سے تنظیم کر کے کریں گے۔ (اسٹار)

خاص پاشا لبنان جائیں گے

بیروت ۲۴ اگست - مصر کے سابق وزیر اعظم خاص پاشا کی سیکیم موسم گرما میں لبنان میں گزار دی ہیں۔ انہوں نے اسٹار کو بتایا کہ اگر سیاسی حالات نے اجازت دی تو ان کے خاوند سید محمد میں یہاں آنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ (اسٹار)